



Bielčan

51. číslo
Júl 2023
NEPREDAJNÉ

Noviny obce Veľký Biel



Úvodník

Milí Bielčania,

prinášame vám sumár informácií a zhrnutie udalostí, ktoré sa za posledné mesiace uskutočnili. Zároveň v novinách nájdete pozvánky na plánované podujatia. Veríme, že sa na niektorých spoločne uvidíme.

V tomto čísle nájdete aj pár inšpiratívnych príbehov od ľudí, ktorí sa snažia a starajú sa o deti a vytvárajú komunity.

Zároveň by sme vám chceli zapriať príjemné leto a chvíle oddychu. Ostaňte zdraví a hlavne obozretní.

Redakčná rada Bielčan

UDALOSTI

HRDINOVIA

Trojica mimoriadnych hrdinov - žiaci našej školy - Viktor Pelíšek, Lea Barkolová a Patrik Škreko nedávno na jazere zachránili život mladého dievčaťa, ktoré sa topilo. S hrdosťou a obdivom vám predstavujeme tieto mladé srdcia, ktoré prekročili hranice bežného a ukázali nám, čo to znamená byť skutočným hrdinom.

Klobúk dole pred ich odvahou a rýchlym konaním v kritickom momente. Zasiahli, keď to bolo najdôležitejšie, a preto dnes majú náš nekonečný obdiv a vďaka.

Za ich hrdinský čin ich v posledný školský deň ocenila riaditeľka školy Daniela Romanová a starosta obce Peter Fülöp. Dostali nielen zaslúžené ocenenia, ale aj naše srdcia naplnené hrdosťou a obdivom.

Tento príbeh nás všetkých učí, že hrdinovia môžu byť v každom z nás. Nemusíme byť dospelí, aby sme konali správne a odvážne. Tieto mladé duše sú toho dôkazom.

Dajme im obdiv, ktorý si zaslúžia a nechajme sa inšpirovať ich odvahou. Veľké ďakujeme našim hrdinom!



(foto: archív Obecný úrad VB)



Máte staré fotografie obce? Poznáte zaujímavé príbehy, historiky a zaujímavosti o obyvateľoch našej obce? Pomôžte s tvorbou knihy o Veľkom Bieli. Viac informácií na strane 4.

ZÁSADY BEZPEČNEJ JAZDY NA KOLOBEŽKE

V poslednom období sme stále častejšie svedkami rôznych kolízií súvisiacich s využívaním elektrických kolobežiek na našich cestách a chodníkoch.

Je nesmierne dôležité, aby sme nezabúdali na pravidlá bezpečnej jazdy na elektrickej kolobežke. Je to však niečo viac, než len dodržiavanie pravidiel cestnej premávky. Ide aj o rešpektovanie ostatných účastníkov cestnej premávky, či už ide o peších, cyklistov, alebo vodičov motorových vozidiel. Bezpečnosť na cestách je kolektívna zodpovednosť a každý z nás môže prispieť k jej zlepšeniu.

Užívanie elektrickej kolobežky by malo byť vždy zodpovedné a ohľaduplné. Prinášame niekoľko odporúčaní, ktoré pripravila Polícia SR:

- Na ceste môžu jazdiť len osoby staršie ako 15 rokov. Neplatí pre: chodníky, cestičky pre cyklistov, poľnú a lesnú cestu a obytnú zónu.
- Po chodníku jazdíte rýchlosťou chôdze a po pravej strane.
- Nesmiete ohroziť a obmedziť chodcov a cyklistov.
- Počas jazdy je zakázané obsluhovať mobil a akékoľvek iné zariadenie.
- Ak ste viacerí, jazdíte iba za sebou.
- Riadidlá držte oboma rukami, ak nedávate znamenie o zmene smeru jazdy.
- Môžete jazdiť iba sami, nie dvaja alebo viacerí.
- Zakázané je prevážať zvieratá a iné predmety, ktoré by sťažovali vedenie kolobežky.
- Na kolobežkárov na klasickej kolobežke bez pomocného motorčeka platia pravidlá ako pre chodcov.
- Povinné nosenie prilby počas jazdy.

JAZDITE OHĽADUPLNE A BEZPEČNE, ABY STE DO CIEĽA PRIŠLI VŽDY ZDRAVÍ!



(ilustračná foto)

NAŠA ŠKÔLKA A STROMÁČIK

V tomto školskom roku sa po prvýkrát naša MŠ rozhodla zapojiť do aktivít s časopisom Stromáčik- environmentálny časopis pre múdre a vnímavé deti a environmentálnou organizáciou Strom života. Trieda lienok pod klubovým názvom Bielčianske lienky s p. učiteľkou Lenkou Denkovou počas roka vypracovávala súťažne úlohy Enviropátračky a zapájala sa do fotosúťaží. Deti sa v nich venovali témam psychického zdravia, zdravého životného štýlu, spoznávaniu a pozorovaniu vtáctva vo svojom okolí, triedeniu a upcyklovaniu odpadu, úžitkovým i liečivým rastlinám. Jednou z hlavných myšlienok klubu je okrem náučných úloh tráviť viac času vonku a presunúť aktivity do okolia MŠ. Podte sa s nami pozrieť na vybrané aktivity, ktoré sme počas šk. roka stihli:

Zima nám priniesla mrazivé, ale za to aj snečné dni ako stvorené na dlhšiu zimnú prechádzku. Bielčianske lienky neváhali a pripravili sa na túto príležitosť teplým oblečením i veselou náladou. Počas prechádzky mali za úlohu pozorovať vtáky, ktoré žijú v našej obci. Zo začiatku bolo ťažké potichu a pomaly sa k nim priblížiť a tak nám väčšina uletela skôr, ako sme stihli urobiť ostrú fotku.

Na poliach sa nám podarilo pozorovať krdeľ letiacich vtáčikov i vyzobkané slnečnice, ktoré slúžia vtákom cez zimu ako krmivo. S lienkami sme si tak znovu pripomenuli, čo vtákom najviac chutí a že zbytky starého pečiva a suchých koláčov nie sú pre nich vhodnou potravou!

Prechádzali sme aj cez novovysadenú alej stromov v našej obci a pri fotení sme sa rozhodli, že ich prídeme pozrieť aj na jar, aby sme videli, aký druh stromov to je a ako sa im darí.

Pri jazere nás za našu trpezlivosť čakala odmena v podobe labutí, ktorými sme sa už v pokoji pokochali. Taktiež sme sa tu zahrali na lovcov pokladov - hľadali sme okolo seba hlavne prírodniny, ktoré začínali na zadané písmeno.

Prvú jarnú prechádzku sme sa rozhodli zároveň využiť aj umelecky a tak sme voľnú plochu na chodníku pred kaštielom využili na tvorbu obrazu plného jarného slnka, kvetov, motýlov, stromov a srdiečok. Snažili sme sa tak vyjadriť, ako máme radi prírodu okolo nás a že krásne sa môžeme cítiť aj pri našom kaštieli. Zacvičili sme si priamo vonku na slniečku za spevu vtáčikov. Samozrejme sme si dali aj preteky v behu vo dvojici a odmenou nám bola skvelá zábava a dobrá nálada z cvičenia.

Apríl začal pre Bielčianske lienky pozitívnou správou o tom, že sme vyhrali v marcovej fotosúťaži s časopisom Stromáčik. Naše fotky z marcových aktivít boli uverejnené na stránke www.stromzivota.sk a ako odmena nám prišla krásne ilustrovaná kniha o emóciách. Neváhali sme a pustili sme sa do ďalších súťažných i nesúťažných aktivít, ktoré sme sa snažili realizovať vonku a ako to už v mesiaci apríl býva - raz nám pršalo a inokedy svietilo slnko.



Februárové potulky v okolí obce

Napriek tomu sa nám podarilo vypracovať viac ako polovicu súťažných úloh zo súťaže Enviropátračka - odpady. Vyriešili sme pracovné listy zamerané na recykláciu, separáciu a upcykling. Formou maľovaného čítania sme si doplnili "Odpadovú ódu" a vymýšľali nové rýmy. Vyskúšali sme si experiment - "Ako odpad znečisťuje vodu?" Pozorovali sme postupné zakaľovanie vody v uzavretej priehľadnej fľaši s rôznymi druhmi odpadu. Z plastových fliaš sme si vytvorili závesné kvetináče, ktoré zdobia náš šk. dvor. Zasadili sme do nich mätu, tymián, ťahavé jahody a semienka kvetín aksamietnic. Tvorili sme z roliek od toaletného papiera a obalov na vajčká. Zo starých ponožiek, ktoré si deti naplnili strukovinami sa stala "najlepšia hračka na svete". V škôlke nám poslúžila ako hud. nástroj, pomôcka pri rannom cvičení, nosením na hlavu pomôžu učiť udržiavať rovnováhu, na tréningovanie hodu horným a dolným oblúkom. Ponožkové loptičky sme hneď využili aj pri "Oslavnom triatlone na Deň zeme." Deti v ňom mali za úlohu triediť odpad podľa farby jednotlivých odpadových nádob. Zoraďovali obrázkový cyklus vývinu motýľa a triafali ponožkovými loptičkami do plastových strašiakov. Triatlon všetky deti zvládli úspešne a keďže sa nám ešte žiadalo byť vonku, tak sme si spravili aj prekážkovú dráhu.

S veľkou pomocou p. učiteľky Jarky deti vytvorili hotely pre hmyz, ktorý napriek tomu, že sa nám zdá nepríjemný, či otravný, je pre našu planétu veľmi dôležitý. Hmyzie hotely sme umiestnili na zadnom dvore a dúfame, že čoskoro budú mať nových návštevníkov, či už to budú pavúky, včielky samotárky, cifrušky alebo mravce.

V júni sme sa zapojili do júnovej fotovzvy. Posielame do nej fotky zo stromáčikovského dopoludnia, ktoré sme strávili na lúke pri rybníku v Malom Bieli. Najskôr sme si urobili spoločnú rozcvičku. Zahrali sa aj s naším veľkým padákom, ale museli sme si dávať veľký pozor, aby nás s ním neodfúкло. Oddýchli sme si pri čítaní rozprávky z časopisu Stromáčik - Divoké preteky. Triedili sme prírodniny podľa farieb a potom z nich vytvorili nášho kamaráta Stromáčika. Skúšali sme si robiť aj farebné odtlačky listov rôznych tvarov, farieb a veľkostí. Niektorým Lienkam sa podarilo naozaj krásne obrázky. Ná záver sme si posediačky so zavretými očami vychutnávali šum lístia, kukanie kukučky a občas nám do toho koncertu zakvákala aj žaba.

Veríme, že všetky aktivity a činnosti v klube Bielčianske lienky sú pre deti zážitkovým vzdelávaním o prírode, životnom prostredí a kvalite života. Budú ich motivovať k ochrane a zveľaďovaniu života okolo seba, v našej obci a svojho jediného domova - našej ZEMI. Preto sme sa rozhodli s klubom Bielčianske lienky pokračovať aj budúci šk. rok.

Mgr. Lenka Denková



Aprílový úspešný projekt



Aj v júni nás sprevádzal Stromáčik

(foto: archív Materská škola VB)

JARNÉ UPRATOVANIE

Tohtoročný Deň Zeme sme využili aj v našej obci na tradičné jarné upratovanie. Vďaka hojnej účasti občanov, členov miestnych organizácií, zamestnancov a vedenia obce sa nám podarilo vyzbierať významné množstvo odpadu, ktorý sa nachádzal po celom území našej obce.

Tento deň je pre nás silným svetlom nádeje, že takéto komunitné akcie majú veľký význam a priaznivo ovplyvňujú naše životné prostredie. Náš radostný pocit spočíva nielen v hojnej účasti občanov, ale tiež v pozorovaní trendu, kedy z roka na rok nachádzame stále menej odpadu.

Po skončení upratovania sme usporiadali tradičné posedenie v priestoroch DHZ Veľký Biel. Na záver by sme chceli vyjadriť vďaka všetkým, ktorí sa zúčastnili a prispeli svojím dielom k úspechu dnešnej akcie. Sme hrdí na našu komunitu, ktorá je súčasťou DHZ Veľký Biel, Psíčkarov Veľký Biel, Som Bielsčan, Poľovného združenia Veľký Biel a MO SRZ Veľký Biel.



Každoročná nádielka hromady odpadu

BIELSKY KOTLÍK

Už tradičný Bielsky kotlík sa aj tento rok premenil na bitku o titul "Gulášový kráľ/kráľovná"! Nechýbalo nič - 15 odvážnych družstiev, ktoré sa nezľakli ani kvapky dažďa a prišli ukázať svoje gulášové schopnosti, kopec humoru a dobrej nálady!

Všetci účastníci dychtivo nastúpili do boja s kotlíkmi, lyžicami a čerstvými surovinami, aby navarili tú najlepšiu pochúťku. Nechýbali ani tajné receptúry.

Počasie nám najskôr nehralo do karát, ale ako hovorí staré porekadlo: "Aj po daždi bude guláš!" A tak sme sa spoločne pustili do varenia toho najlepšieho gulášu.

Naši porotcovia mali nesmierne ťažkú úlohu - ochutnať všetky tie skvosty a vybrať víťazov. No veru, nežávideli sme im! Ale nakoniec padlo rozhodnutie:

1. miesto: Gabriel Radimák
2. miesto: Poľovná spoločnosť Volnár a Szalay
3. miesto: Srdcom Bielsčania

Súťaž Bielsky kotlík bola teda nielen prehliadkou kulinárskych schopností, ale aj dôkazom toho, že humor a zábava dokážu premeniť aj obyčajné kotlíky na scénu plnú veselých momentov.



Víťazi Bielskeho kotlíka 2023

(foto: archív OÚ Veľký Biel)

DOBROVOĽNÍ HASIČI POMÁHAJÚ UŽ 95 ROKOV

Dobrovoľní hasiči oslavovali v sobotu 24. júna významné jubileum - 95. rokov od vzniku Dobrovoľného hasičského zboru Veľký Biel. Tento zbor má svoje korene v roku 1928, avšak po určitom prerušení bola jeho aktívna činnosť obnovená v roku 2013.

Oslava tohto významného jubilea začala slávnostným obedom, na ktorom privítali významných hostí. Medzi nimi boli zástupcovia Územnej organizácie Dobrovoľnej požiarnej ochrany Slovenskej republiky, dobrovoľní hasiči z našej partnerskej obce Breznicki Hum v Chorvátsku, z obce Szany v Maďarsku, z DHZ Malinovo, a samozrejme, naši vlastní členovia z DHZ Veľký Biel.

Po obede pokračoval program nástupom zúčastnených jednotiek. Spoločne sme si uctili pamiatku sv. Floriána, patróna hasičov, položením venca k jeho soche. Za prítomnosti zástupcov Dobrovoľnej požiarnej ochrany na Slovensku a starostu obce Ing. Petra Fülöpa boli členom jednotiek odovzdané čestné uznania a pamätné medaily.

Rečníci pochválili nezištnú prácu hasičov a ich úsilie pomáhať obciam a ich obyvateľom. Zároveň vyslovili dôležité želanie, aby sa všetci hasiči z výjazdov vracali domov živí a zdraví.

Po oficiálnej časti nasledovala ukážka hasenia horiaceho osobného auta, ktorú všetci pozorovali s obdivom a zatiaľným dychom. Zvyšok dňa bol venovaný voľnej zábave pre deti aj dospelých. Tento deň bol skutočne slávnostný a vďaka všetkým zúčastneným sa stal nezabudnuteľným.

Vyznamenaní členovia DHZ Veľký Biel:

Čestné uznanie ÚZO

Anton Danter, Ladislav Hodosy, Richard Majthenyi

Medaila za zásluhy DHZ Veľký Biel

Miroslav Horváth, Ladislav Hodosy, Richard Majthenyi

Medaila Sv. Floriána

Anton Danter, Miroslav Horváth, Ladislav Hodosy, Richard Majthenyi

Za vernosť 10 rokov

Anton Danter, Miroslav Horváth, Ladislav Hodosy, Richard Majthenyi, Miroslava Gašpareková, Tibor Gašparek, Peter Gottgeisl, Katarína Krivosudská, Róbert Kaliňák, Milan Matušek, Michal Kisner

Za vernosť

40 rokov Vendelín Horváth

60 rokov Jozef Horváth

70 rokov Ladislav Takács

Vyhotovená bola aj pamätná medaila pri príležitosti 95. výročia vzniku DHZ Veľký Biel.



Funkcionári DHZ a obce

(foto: archív DHZ VB)

DEŇ DETÍ

Futbalové ihrisko sa v sobotu 3. júna zaplnilo smiechom, zábavou a súťažami, ktoré pre deti pripravili naše milé pani učiteľky z materskej školy. Každé dieťa malo príležitosť zapojiť sa do boja o víťazstvo a získať cenné skúsenosti a ceny! A to nie je všetko - tvorivé maľovanie na tvár a skákací hrad boli vrcholom radosti pre naše deti.

Nezabudli sme ani na priaznivcov štvornohých priateľov! Psíčkari z Veľkého Bielu predstavili úchvatné kynologické ukážky, ktoré si vychutnala celá rodina.

Hlad sme zahánali chutnými palacinkami, ktoré boli tak výborné, že jedna porcia jednoducho nestačila!

Rybári umožnili deťom vyskúšať si chytanie rýb a odmenou za ich úsilie boli cenné medaily.

Vrcholom dňa bola imponantná penová show od DhZ Veľký Biel, ktorá rozprúdila deti do maximálnej zábavy!

Veľká vďaka patrí aj pracovníkom obecného úradu a poslancom, bez ktorých by sa táto úžasná akcia nemohla uskutočniť. Veríme, že sa uvidíme aj o rok.



Deň detí v plnom penovom prúde

DEŇ MATIEK

Deň matiek - slávnosť lásky, obetavosti a nekonečnej starostlivosti! Deti z našej materskej školy sa rozhodli urobiť tento deň ešte krajší pre všetky maminky, babičky a prababičky.

Spoločne s pani učiteľkami pripravili prekvapenie plné pútavých básničiek a piesní. Týmto spôsobom chceme vysloviť veľké DAKUJEM za všetko, čo nám dávate každý deň.

Nechýbalo ani pozdravenie od starostu obce Petra Fülöpa, ktorý osobne poďakoval všetkým matkám za ich úlohu vo výchove budúcich generácií.

V tento deň si pripomeňme nielen tú najväčšiu lásku, ale aj to, že by sme bez našich mamiiek neboli tam, kde sme teraz.

Poďakovanie patrí aj ochotníckemu divadlu Révisz z Rece, ktoré si pripravilo dojímavé predstavenie pre maminky a babičky.



Deti z MŠ Veľký Biel na javisku kultúrneho domu

(foto: archív OÚ VB)

NEZÁBUDKA

Nezábudka – združenie na pomoc rodinám so zdravotne postihnutými deťmi je zriaďovateľom domova sociálnych služieb Dom Nezábudka. Sme tu pre hendikepované deti, mladých a ich rodiny už od roku 1995. Začínali sme v Turni, a od roku 2012 sídlime v krásnej novej budove v Senci v časti Mlynský Klin, kam k nám denne dochádzajú klienti zo širokého okolia. Boli sme prví, a sme dodnes jediné zariadenie svojho typu v okrese Senec.

Klientom s ťažkým zdravotným postihnutím poskytujeme sociálnu službu na vysokej úrovni: okrem obslužných činností sú to aj výchova, vzdelávacie aktivity, terapie, sociálne poradenstvo a rehabilitácia. Naša práca je nám poslaním: aby naši 62 klienti a ich rodiny boli o krôčik bližšie k riešeniu ich nepriaznivej životnej situácie.

Z Veľkého Bielu navštevujú Dom Nezábudka štyria klienti, medzi nimi aj Barborka Říhová, dcéra našej predsedníčky združenia - Mariky Říhovej.

Ako nešťatné zariadenie neustále bojujeme o zabezpečenie dostatočného množstva financií na udržanie prevádzky. Sme nesmierne vďační za každý finančný príspevok od organizácií, obecných zastupiteľstiev, za venovanie 2% z daní z príjmov firiem a jednotlivcov. Obec Veľký Biel ide v pomoci príkladom. V rámci dotácií z obecného rozpočtu nám ctení poslanci tento rok odsúhlasili až 450 EUR.

Tradičiou sa už stalo aj venovanie výťažku zo súťaže „Bielsky kotlík“ na dobročinné účely našej Nezábudke. Tento rok to bolo úžasných 500 EUR. Pán starosta Ing. Peter Fülöp, PhD. prišiel do Domu Nezábudka dar osobne odovzdať počas Juniálesu, ktorý sa konal 16. júna 2023. Pán starosta sa nielen zúčastnil, ale naozaj sa stal súčasťou našej „zišlosti“ na čas, ktorý strávil medzi nami. Veľmi si toto krásne gesto vážime. K radosti našich detí prispeli aj Psíčkari z Veľkého Bielu, ktorí nám najprv predviedli ukážku poslušnosti ich krásnych psíkov, potom sa individuálne povenovali všetkým, ktorí sa so psíkmi túžili skamarátiť.



Snímka z odovzdania výťažku pre Nezábudku

(foto: archív OÚ VB)

KNIHA O NAŠEJ OBCI – POMÔŽTE S JEJ TVORBOU

Naše obec je miestom, ktoré sa môže pochváliť rôznymi príbehmi, jedinečnou kultúrou a množstvom fascinujúcich postáv. Tieto príbehy, tradície, história treba zachytiť a zachovať.

Preto sme sa rozhodli pripraviť reprezentatívnu knihu o našej obci. Zámerom je zachytiť všetky dôležité momenty, od prvých záznamov o existencii obce, cez stredoveké obdobie až po modernú dobu. Text doplniť o autentické fotografie, dokumenty a osobné príbehy miestnych obyvateľov. Nesmú chýbať detaily každodenného života.

Nie všetko je však v historických knihách, archívoch a múzeách. Ponúkame Vám preto spoluprácu pri tvorbe tejto knihy. Ak máte doma historické dokumenty, fotografie, záznamy budeme veľmi radi, ak sa s nimi podelíte.

V prípade záujmu nás môžete kontaktovať na e-mail peter.hajnala@velkybiel.eu, alebo na tel. číslo: 0918 389 042.

ŠKOLA V PRÍRODE - DOSLOVA

Zachytili sme zriedkavý jav v divokej prírode Donovalov! Malé, veselé stvorenia nazývané "deti a ich pani učiteľky a družinárky" sa tu dobrovoľne na niekoľko dní premiestnili, aby objavili kúzlo prírody a života mimo obrazoviek!

Tieto energické bytosti sa preháňajú po lesoch, lúkach, učia sa o rastlinách a zvieratách, a dokonca aj spolupracujú pri rôznych aktivitách - to všetko bez jediného pripojenia k Wi-Fi!

Pozoruhodný je aj ich spôsob komunikácie - namiesto emoji používajú úsmevy a smiech. Zdá sa, že táto skupina si zažila nezabudnuteľné dobrodružstvá a zábavu v škole v prírode na Donovaloch.

Kto by povedal, že bez technológií je možné prežiť taký zábavný čas? Myslím, že sme práve objavili nový druh superhrdinov - deti a učiteľky z prírody, ktoré sa dnes v zdraví vrátili k svojim blízkym.

**poznámka: Toto všetko by sa nemohlo udiť bez neskutočne náročnej prípravy na tento pobyt a bez obrovskej zaoberanosti učiteliek a vychovávateľiek, ktoré si „prežitie bez mobilov a wifi“ od rodičov vyžiadali, hoci nie každý rodič s tým bol stotožnený. O to náročnejšie je zaujať dnešné deti aktivitami, keď túžia po svojich miláčikoch – mobiloch... Pani učiteľkám a družinárkam patrí veľká poklona a vďaka, veď zvládli dokopy 93 detí.*



Deti si užívali prírodu a kamarátov

DEŇ OBCE

VELKÝ BIEL
5. AUGUSTA 2023
AREÁL ZÁKLADNEJ ŠKOLY





DJ BARNEY

PROGRAM

UVÁDZA DAGMAR SANITROVÁ

- 12.00 KLADENIE VENCOV NA POMNÍK PADLÝCH HRDINOV 1. A 2. SV. VOJNY PRI MIESTNOM KOSTOLE
- 16.00 ZAHÁJENIE A ODOVZDANIE CENY STAROSTU OBCE
- 16.30 MINIDISKO SHOW S MASKOTMI TÁRAJKA A POPLETAJKY
- 17:30 QUEENSA DANCE ACADEMY
- 18.00 FUNKY X-BAND
- 20.00 QUEENSHOW
- 21.00 DISKOTÉKA - DJ BARNEY

SPRIEVODNÝ PROGRAM PRE DETI
MINI SKÁKACÍ HRAD, ŠMÝKALKA, MAĽOVANIE NA TVÁR,
KADERNÍCTVO NA VLÁSKU: SPREJOVANIE VLASOV A COPIKY
HRAČKY, BALÓNY, CUKROVINKY, TRDELNÍK, CUKROVÁ VATA

ORGANIZÁTOR PODUJATIA-OBECNÝ ÚRAD VEĽKÝ BIEL. ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ. WWW.VEĽKYBIEL.SK

Organizátor FK Danubia Veľký Biel,
v spolupráci s Obec Veľký Biel Vás pozývajú na futbalový turnaj



VEĽKÝ BIEL CUP

2023

22.7.2023 SOBOTA - 23.7.2023 NEDEĽA
ŠTADIÓN VEĽKÝ BIEL

SOBOTA

ŠK VRAKUŇA BRATISLAVA 16:00 ŠK BERNOLÁKOVO
VS
FK DANUBIA VEĽKÝ BIEL 18:30 MŠK SENEČ

NEDEĽA

16:00
ZÁPAS O 3. MIESTO
18:30
FINÁLE

VSTUPNÉ 2 EUR
OBČERSTVENIE, TOMBOLA




Radi by sme Vás informovali, že na podujatí "Deň obce Veľký Biel" konanom dňa 5. augusta 2023 a „Veľký Biel Cup“ konanom v dňoch 22.7. a 23.7.2023 (ďalej len "Podujatia") budú vyhotovené fotografie a video za účelom ich použitia na interné a externé informovanie o Podujatiach, vrátane prezentácie činnosti Obce Veľký Biel, Železničná 76, 900 24 Veľký Biel, IČO: 00305146 (ďalej len "Obec"), a to uverejnením týchto fotografií a videí prostredníctvom interných komunikačných kanálov Obce ako aj na webovej stránke Obce a oficiálnych stránkach sociálnych médií využívaných Obcou. Fotografie a videá budú zamerané na zaznamenanie atmosféry a priebehu Podujatí, nie na zachytávanie podobizne jednotlivých fyzických osôb zúčastňujúcich sa Podujatia.

Z ROKOVANIA ZASTUPITEĽSTVA

Rokovania Obecného zastupiteľstva sú dôležitým miestom, kde sa rozhoduje o mnohých kľúčových otázkach, ktoré ovplyvňujú životy obyvateľov obce. Májové a júnové rokovanie prinieslo niekoľko zaujímavých rozhodnutí a výsledkov, ktoré si určite zaslúžia náš bližší pohľad.

Predovšetkým je potrebné uviesť, že Komisia výstavby, životného prostredia a dopravy už má svoju konečnú podobu. Jej členmi sa stali Ing. Marián Krivosudský, Ing. Viktor Neumann a Róbert Várady. Títo odborníci budú pod vedením predsedu Ing. Petra Bognára zodpovedať za dôležité rozhodnutia v oblasti rozvoja obce a starostlivosti o jej prostredie.

Významným bodom rokovania bola aj otázka pozemku pod ulicou Nová. Obecné zastupiteľstvo poverilo starostu obce rokovať so Slovenským pozemkovým fondom o jeho odkúpení, respektíve prevode. Týmto krokom sa obec snaží zabezpečiť dlhodobý rozvoj a rast v oblasti infraštruktúry.

Poslanci tiež schválili pravidlá kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra obce Veľký Biel. Táto náročná pozícia si vyžaduje jasné a transparentné pravidlá, ktoré zabezpečia spravodlivú a efektívne fungovanie kontroly v obci.

Z rokovania však vyplynulo aj to, že verejné financie prechádzajú ťažkým obdobím. Z tohto dôvodu poslanci schválili navýšenie Municipálneho úveru o 350 tisíc eur, aby mohla obec pokračovať vo svojich aktivitách a zabezpečiť hladký chod svojich služieb.

Na rokovaní boli tiež predložené viaceré žiadosti o odpredaj pozemkov. V tejto súvislosti chcú poslanci najprv schváliť smernicu o určovaní ceny za prenájom a predaj pozemkov a postup pri prevode pozemkov vo vlastníctve obce. Cieľom je stanoviť jasné pravidlá a podmienky pre tento proces.

Okrem toho, obecné zastupiteľstvo schválilo príspevok na letný tábor pre deti s trvalým bytostvom vo Veľkom Bieli. Tábor bude organizovaný Farským úradom vo Veľkom Bieli a pani Evou Olajošovou Mamojkovou. Toto rozhodnutie je významným krokom v podpore detí a mládeže v obci a zároveň vytvorenie príležitosti pre mladých ľudí.

V rámci svojich ústretových opatrení obecné zastupiteľstvo taktiež odobrilo finančnú výpomoc pre obyvateľov obce. Táto pomoc je určená pre tých, ktorí sú v núdzi alebo pre tých, ktorí potrebujú dodatočnú podporu v týchto náročných časoch.

Na záver je potrebné spomenúť, že Základná organizácia 6-63, Slovenského zväzu záhradkárov, získala na svoju činnosť dotáciu z obecného rozpočtu vo výške 2.000 eur. Toto rozhodnutie potvrdzuje záväzok obce podporovať lokálne aktivity a organizácie, ktoré prispievajú k rozvoju a zlepšovaniu kvality života v obci.



Revitalizácia beachvolejbalového ihriska



Odstránené výtlky na Školskej ulici

Z KALENDÁRA STAROSTU

V tejto rubrike Vám pravidelne prinášame informácie o práci starostu obce a obecného úradu.

- ➔ *Sadenie ovocných stromov v chotári*
- ➔ *Workshop k defibrilátoru (AED)*
- ➔ *Seminár k novému informačnému systému Štátnych hmotných rezerv*
- ➔ *Upratovanie na Deň zeme*
- ➔ *Účasť na Sociálnej komisii*
- ➔ *Stavanie mája*
- ➔ *Účasť na zasadnutí rady Regionálneho združenia obcí Podunajskej oblasti (RZOPO)*
- ➔ *Pracovné stretnutie k verejnému obstarávaniu na odvoz a likvidáciu komunálnych odpadov*
- ➔ *Hodnotenie projektov Odbornou hodnotiacou komisiou BRDS*
- ➔ *Deň matiek v kultúrnom dome, v klube dôchodcov 2x*
- ➔ *Príprava podujatia Bielsky kotlík a Deň detí*
- ➔ *Snem Regionálneho združenia obcí Podunajskej oblasti vo Veľkom Bieli*
- ➔ *Prezentácia pre delegáciu zástupcov miest a obcí z Ukrajiny o podpore agroturistiky zo strany samospráv v Malokarpatskom regióne*
- ➔ *Spoločné prerokovanie Návrhu zmien a doplnkov č. 2 Územného plánu regiónu – Bratislavský samosprávny kraj*
- ➔ *Účasť na podujatí Dňa zemiakového poľa – Privítanie novej úrody Zemiakárskeho a zeleninárskeho zväzu Slovenskej republiky vo Veľkom Bieli*



Príprava futbalového ihriska na ďalšiu sezónu



Čistenie odtokových kanálov

STRETNUTIE STAROSTOV

Stretnutie starostov regionálneho združenia obcí podunajskej oblasti hostil 30. mája náš pán starosta Peter Fülöp. Hlavnou témou stretnutia boli aktuálne otázky týkajúce sa fungovania obcí a ich rozvoja. Prvou z nich bola nová legislatíva - zákon o územnom plánovaní a zákon o výstavbe. Starostovia si na tomto mieste vymenili svoje skúsenosti a názory na túto tému, taktiež diskutovali o potenciálnych dopadoch nových právnych predpisov na ich obce.

Okrem toho sa hovorilo aj o možnostiach čerpania nenávratných finančných prostriedkov z Plánu obnovy a Programu Slovensko. Tieto programy predstavujú pre obce veľkú príležitosť získať finančné prostriedky na realizáciu rôznych projektov zameraných na rozvoj infraštruktúry, životného prostredia, kultúry či športu. V tejto súvislosti starostovia navzájom zdieľali svoje skúsenosti a plány ohľadom čerpania týchto prostriedkov.

Na stretnutí bol prítomný aj predseda Bratislavského futbalového zväzu, ktorý poskytol informácie o aktuálnych aktivitách a úspechoch zväzu. Predstavitel futbalového zväzu zdôraznil dôležitosť spolupráce medzi obcami a športovými organizáciami pri podpore mládeže a rozvoji športu v regióne.

Celkovo bolo stretnutie starostov regionálneho združenia obcí podunajskej oblasti veľmi plodné a obohacujúce. Účastníci si nielen vypočuli množstvo užitočných informácií, ale tiež mali príležitosť navzájom sa spoznať, vymeniť si skúsenosti a nadviazať nové kontakty. Atmosféra stretnutia bola priateľská a srdečná, čo len potvrdilo silného ducha spolupatričnosti medzi obcami tohto regiónu.

AUTOMATICKÝ EXTERNÝ DEFIBRILÁTOR UŽ AJ VO VEĽKOM BIELI

AED je prenosný prístroj určený pre laické, ale aj odborné poskytovanie prvej pomoci pri náhlom zastavení krvného obehu spojeného so zástavou dýchania.

V živote niekedy dochádza k stavom, kedy náhle zastavenie krvného obehu nemusí byť nevyhnutne spojené so zastavením srdca. Stáva sa totiž, že srdce začne udierať tak prudko, až prestáva plniť funkciu pumpy, ktorá poháňa krvný obeh. Tento stav sa odborné nazýva fibrilácia.

Priemerný počet u dospelého ľudského srdca sa pohybuje v rozmedzí od sedemdesiat do deväťdesiat úderov za minútu.

Pri fibrilácii srdce bije aj frekvenciou ďaleko prevyšujúcou dvesto úderov za minútu. Zvrátiť tento stav dokážu lieky, ale aj elektrický výboj, ktorý vydáva práve AED.

AED je schopný prostredníctvom energie z batérií udeliť cez správne umiestnené elektródy do ľudského tela elektrický výboj so silou až 350 KJ. Stáva sa preto zásadnou pomôckou či dokonca sprievodcom pri kardiopulmonálnej resuscitácii.

V prípade bezvedomia spojeného s náhlým zastavením krvného obehu a dýchania je okrem okamžitého začatia kardiopulmonálnej resuscitácie a privolania odbornej pomoci tiež veľmi vhodný vyhladanie a použitie AED.

AED sa nachádza pri vchode do budovy obecného úradu. Jeho dostupnosť je nepretržitá a kód zámku vie operátor tiesňovej linky 155.

Zdroj: www.155.sk



NAŠA OBEC MÁ UŽ 75 ROKOV NOVÝ NÁZOV

Slovenský povereník vnútra v Československu Daniel Okáli vydal 11. júna 1948 vyhlášku, ktorá 710 mestám, obciam a osadám na Slovensku odobrala ich vtedajšie názvy. Vtedy ešte dve samostatné obce tak zmenili pomenovanie. Z Běl Maďarský (Magyar-Bél) sa stal Veľký Biel a z Běl Nemecký (Nemet - Běl) sa stal Malý Biel.

Číslo 55.	Úradný vestník zo dňa 26. júna 1948.	Strana 1277.
Doterajší názov:	Nový názov:	Doterajší názov:
Večeklov, Vecsekló	Večeklov	Peter Svätý
Veľkyňa, Velkenye	Vilkyňa	Dolné Otrokovce
Zahorany Uhorské, Hegymeg	Dolné Zahorany	Otrokovce Hornie
		Ság
		Vaňardice Dolnie
		Vaňardice Hornie
		Verešvár
		Zelenice Dolnie
		Zelenice Hornie
		Svätý Peter pri Váhu
		Dolné Otrokovce
		Horné Otrokovce
		Sasinkovo
		Dolné Trhovište
		Horné Trhovište
		Cervenik
		Dolné Zelenice
		Horné Zelenice
		Okres Galanta.
Bél Maďarský, Magyar - Běl	Veľký Biel	
Bél Nemecký, Nemet - Běl	Malý Biel	
Díosek, Díószeg	Sládkovičovo	
Fedýmes Pustý	Pusté Úľany	
Fedýmes Veľký,		
Nagy - Födémes	Veľké Úľany	
Gest	Hoste	
Hasvár, Egyházfa	Kostolná pri Dunaji	
Kerf Mostová,		
Hidas - Kúrt	Mostová	
Mačad Malý,		
Kis - Mácséd	Malá Mača	
Mačad Veľký,		
Nagy Mácséd	Veľká Mača	
Nádszeg	Trstice	
Nárazd Jazerný,		
Tós - Nyárasd	Topoľnica	
Nekyje Čierne,		
Fekete - Nyék	Čierna Voda	
Páld	Pavlice	
Réca, Réte	Reca	
Streda Dolnia nad Váhom	Dolná Streda	
Šáp	Dedinka pri Dunaji	
		Okres Humenné.
		Hažin
		Hrušov Vyšný
		Chlumec
		Ladičkovce Nižnie
		Ladičkovce Vyšnie
		Hažin nad Cirochou
		Vyšný Hrušov
		Chlmec
		Nižné Ladičkovce
		Vyšné Ladičkovce
		Okres Kráľovský Chlmec.
		Biel
		Klin nad Bodrogom
		Čierna
		Biel
		Bodrogszög
		Cerná, Csernő
		Gýrés Malý,
		Kis - Géres
		Gýrés Veľký,
		Nagy - Géres
		Chlumec Kráľovský
		Kevežd Malý,
		Kis - Kövesd
		Kevežd Veľký,
		Nagy - Kövesd
		Perbenik
		Kráľovský Chlmec
		Veľký Horeš
		Malý Horeš
		Veľký Horeš
		Kráľovský Chlmec
		Malý Kamenec
		Veľký Kamenec
		Pribeník

Foto: www.watson.sk

Obec Veľký Biel Vás pozýva na charitatívne podujatie

16. SEPTEMBER 2023 OD 9:00
Kultúrny dom Veľký Biel

JESENNÁ DAROVAČKA

Dajte veciam druhú šancu!
Darujte veci, oblečenie, hračky, domáce a školské potreby. Z darovaných vecí si potom môže prísť vybrať ktokoľvek a čokoľvek :)

KONTAKTY NA ZBER DAROV:
0915383155
0908230729

STOLNOTENISOVÁ ÚRODA

Keď sa mesiac jún chýli ku koncu, počasie sa zahreje a výsledky športových súťaží sa ochladia. Je to čas, kedy sa bilancuje uplynulý stolnotenisový ročník. Čas, kedy si kladieme otázky: Ako sme sa tento rok v stolnom tenise zlepšili? Aké sú naše silné stránky a kde vidíme najväčší priestor na zlepšenie? A predovšetkým, aké ciele a predsavzatia si stanovíme na nadchádzajúcu sezónu?

Aj rok 2023 bol rovnako ako všetky ostatné bohatý na stolnotenisové podujatia. Medzi tie najprestížnejšie patrili Slovenský pohár mládeže, Bodovací turnaj mládeže BATT, Pezinská školská liga, Majstrovstvá Slovenska, Majstrovstvá BA kraja družstiev či Turnaje o pohár starostu obcí Veľký Biel a Moravský Svätý Ján.

Medzinárodný turnaj Jolla Satelit sa uskutočnil v troch rozdielnych miestach – v Senci, Havířove a Hluku. Navyiac sme usporiadali aj 8.ročník školského turnaja o Pohár riaditeľky základnej školy. V Prahe sa konal medzinárodný turnaj GP, ktorého sme sa tiež zúčastnili.

Okrem týchto turnajov je náš oddiel s tromi družstvami súčasťou dlhodobej súťaže v rámci Bratislavského stolnotenisového zväzu, kde hráme počas celého roka 5., 8. a 9. ligu.

S uplynulým rokom môžeme byť spokojní, nakoľko sa nám podarilo prilákať nové stolnotenisové talenty. Je na nich, ako využijú ponúknutú možnosť a ako sa budú ďalej rozvíjať. Tréner Milan Novák si zaslúži obrovskú vďaka za jeho obetavú a nezištnú prácu s bielskymi deťmi. Obecný úrad Veľký Biel si rovnako zaslúhuje poďakovanie za podporu stolného tenisu v našej obci.

Tak ako každý rok, aj tento ročník bol plný stolnotenisových výziev, úspechov a lekcii. Sme hrdí na naše úspechy a tešíme sa na ďalšie výzvy, ktoré prinesie nový stolnotenisový ročník. Naše ciele sú jasné a predsavzatia sú stanovené. Sme pripravení pokračovať vo vývoji našich hráčov a tešíme sa na ďalšie stolnotenisové podujatia, ktoré nás čakajú.

Peter Bognár

PS: Obrovské Ďakujem patrí aj Petrovi Bognárovi, ktorý neúnavne a denne pracuje v prospech stolného tenisu.

Redakcia Bielčan



Turnaj o pohár starostu obce



(foto: archív STO VB)

DANUBIA VEĽKÝ BIEL

Aj v roku 2023 bolo občianske združenie Škola futbalu aktívne a pod záštitou FK Danubia Veľký Biel sme sa zapojili už do tretej sezóny, ktorú riadi BFZ. V tejto sezóne sme otvorili kategórie od U8 po U11 v rámci prípraviek a vytvorili sme aj jedno žiacke mužstvo U15. Cieľom na najbližšie letné obdobie je otvoriť aj kategóriu U13 a mať tak už 2 žiacke kategórie. Do štruktúry v našom klube prišlo viacero posíl, akou je Peter Tóth, ktorý prevzal funkciu športového riaditeľa klubu.

Priniesli sme aj novinku a to v podobe športových pohybových tréningov v MŠ vo Veľkom Bieli. Tomuto nápadu bola pani riaditeľka Leginusová otvorená, a preto aj vďaka jej ústretovosti sa nám to podarilo. Trénerkou pre túto škôlku sa stala Mgr. Tatiana Karásková, absolventka FTVŠ v Bratislave. Druhá škôlka vo Veľkom Bieli s názvom Bumerang má za sebou tiež prvý otvorený tréning a veríme, že od septembra budeme pokračovať a vytvoríme taktiež systematický proces aj pre túto škôlku. Cieľom je prilákať čo najviac detí k športovej aktivite. Všetky deti, ktoré sú riadnymi členmi nášho združenia, budú kompletne oblečené do nového športového oblečenia, ktoré nám príde v dvoch vlnách nakoľko prioritne sme potrebovali zabezpečiť letnú kolekciu a po lete budeme už netrpezlivo čakať napríklad na pekné zimné bundy či jednotné teplákové súpravy. Nakoľko počet detí sa u nás v združení každým dňom mení, objednali sme oblečenie pre 83 detí, ktoré trénujú počas roka na pravidelnej báze. Verím, že v lete si opäť kvalitne zatrénujeme a pripravíme sa na ďalšiu sezónu už aj s novou žiackou kategóriou. Plán na september je opäť takisto otvoriť kategóriu U8 s nastupujúcimi prvákmi na ZŠ vo Veľkom Bieli. Veľkým prínosom bolo aj zaradenie hráčov od mužov do tréningového procesu mládeže. Chalani z Brazílie sa stali pre deti vzorom a rýchlo si ich všetci obľúbili.

Mgr. Kapoun David

Šéftrener FK Danubia Veľký Biel



Tímová fotografia FK Danubiana VB



Športový pohybový tréning v MŠ Veľký Biel

(foto: archív FK Danubiana VB)



Bielčan

štvrtročník 2/2023

17. ročník

NEPREDAJNÉ

Vydáva: Obecný úrad Veľký Biel
Železničná 76, 900 24 Veľký Biel, IČO: 00 305 146

Náklad: 1200 výtlačkov

Šéfredaktor a grafická úprava: Mgr. Katarína Krivosudská

Redakčná rada: Mgr. Zuzana Danterová,

Mgr. Peter Hajnala, Ph.D. MBA

Väčšina článkov prešla korektúrou.

Periodicita: 4x do roka - štvrtročne

Registrované Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky

pod č. EV 3419/09 ISSN 1339-3731

UZÁVIERKA NASLEDUJÚCEHO ČÍSLA: 15. 9. 2023

Oficiálna stránka obce:

www.velkybiel.eu

Redakcia obecných novín:

redakciabelcan@gmail.com

facebook obecných novín:

Som bielčan